

江西药都律师事务所助力企业复工复产



为深入贯彻落实《关于疫情期间进一步扶持企业复工复产十条激励措施》精神，为企业提供优质高效的法律服务成为当务之急，江西药都律师事务所（下称“药都所”）通过“线上+线下”两种方式，免费为企业提供法律宣传和服务，针对企业不同情

况提供个性化法律服务，全力护航企业复工复产。

开展法治宣传进企业活动。药都所收集、整理各部委、省市关于企业复工复产的法律法规及新出台的各项政策措施和各种涉及劳动争议、合同履行等方面的法律及政策依据，并联合樟树市司法局成立了公益法律服务团队，通过樟树市广播电视台等媒体向企业宣传相关法律知识，全方位地支持企业依法有序复工复产。

开展“下沉式”公益法律服务。药都所公益法律服务团队成员通过网络、电话、上门服务等方式为企业免费提供合同、劳动人事、物资采购等方面的法律事务服务，为企业复工复产解决法律支持的后顾之忧。截至目前，该所已为诚

业建材、百仁中药、致和堂等 60 余家企业提供合同履行、融资担保以及政策运行等法律服务，解答了 700 多次的法律咨询，较好地为企业复工复产提供法律指导，得到了企业的广泛认可和好评。



离婚案例：这婚离不离 孩子归谁抚养

文 / 蒋宇阳



让我“喜当爹”，这婚我可以离，但是李四要给我精神赔偿。如果孩子是张三的，那张三要求抚养小孩。李四更是边哭边说张三及其家人的恶劣行径，譬如：张三此前还有两个没领证的老婆，各生了两个孩子。现在还有三个孩子在张三家，但却不叫张三爸爸，而是叫张三哥哥。张三自己都认为自己不是他的，一直怀疑，从怀孕到出生，张三一直都没管。孩子现在刚满月，坚决不能给张三，自己嫁到这一家已经是肠子都悔青了，不能再让他们祸害孩子！

孩子是谁的已然成为了本案的关键所在。为查明事实，法院根据张三的申请，委托鉴定机构进行了亲子鉴定。鉴定结果显示，张三与孩子系生物学上的父子关系。

法院判决认定，张三、李四夫妻感情彻底破裂且无和好可能，双方对离婚一事也持有相同态度。而小孩才刚满月，尚在哺乳期，在母亲处抚养更有利于孩子的成长。据此，判决张三、李四离婚，孩子归李四抚养，张三每月支付孩子抚养费 1000 元。

专家点评：

一、认定夫妻关系是否破裂、有无和好可能，是判决夫妻双方离婚的法律依据。

《婚姻法》第三十二条规定：

“有下列情形之一的，调解无效的，应准予离婚：（一）重婚或有配偶者与他人同居的；（二）实施家庭暴力或虐待、遗弃家庭成员的；（三）有赌博、吸毒等恶习屡教不改的；（四）因感情不和分居满二年的；（五）其他导致夫妻感情破裂的情形。一方被宣告失踪，另一方提出离婚诉讼的，应准予离婚。”

本案中，张三对李四完全没有信任，对于孩子是谁的这一关键事实采取伪科学的态度去对待，有种“提起裤子不认人”的不负责态度。双方在没有信任基础的破碎感情中无法再继续，最重要的是双方对离婚这件事态度也是一致的，婚姻生活中的夫妻双方自己都没有信心继续，这段婚姻如何去挽救？

二、孩子的抚养应当从有利于孩子成长的角度去考虑。在本案中，小孩刚出生刚满月，尚在哺乳期，由母亲抚养更有利于孩子的成长。

专家建议：

《婚姻法》及相关司法解释指导我们如何理性地对待婚姻，保护婚姻中应该受到保护、值得保护的人，走好婚姻这条路。婚姻是神圣的，古语云“宁拆十座庙，不拆一桩婚”，婚姻值得夫妻双方认真对待，双方结成夫妻之前应当对对方有所了解。再者，信任是婚姻的基础，没有信任婚姻就难以持续。执子之手与子偕老，婚姻需要双方互相信任、互相包容、互相理解、互相帮助。

张三（男）和李四（女）经人介绍相识后闪婚，第一次行夫妻之实便怀孕，他们高兴坏了。可孕检后，他们大吵了一架，孕检结果显示李四已怀孕一个月，张三根据双方发生关系时间推算自己是“喜当爹”。这下张三一家都炸了。李四表示自己只和张三发生了关系，孩子一定是张三的。但张三仍持深刻怀疑的态度。此后，张三及父母对李四百般挑剔，张三在李四怀孕期间对李四拳脚相向，其家人对李四实行零沟通冷暴力。李四怀孕三个月便一直在娘家养胎直至生产，生下一男婴，但张三一家仍不闻不问。满月后，李四便一纸状书递至法院，要求离婚，小孩归李四抚养。

张三在法院诉苦：李四给我“戴绿帽”、